



2025年2月21日 星期五
漳州市教育局 联办

闽南日报

教育周刊

同心励学 成风化人

漳州新闻网: <http://www.zznews.cn>
专副刊部 责任编辑/冯思佳 黄舒哲
电话: 0596-2599851
E-mail: mnrbyj@163.com

5

漳州市教育局网站 漳州教育微信
二维码 二维码

M 权威发布

一一〇二一五年全国高考时间确定

本报讯(记者 陈慧慧)日前,教育部印发《关于做好2025年普通高校招生工作的通知》,对2025年普通高校招生工作作出部署。根据《通知》,2025年全国统考将于6月7日、8日举行。

全国统考于6月7日开始举行,具体科目考试时间安排为6月7日9:00至11:30语文;15:00至17:00数学。6月8日9:00至11:30文科综合/理科综合;15:00至17:00外语,有外语听力测试内容的一般应安排在外语笔试考试开始前进行。因为福建省普通高考实行“3+1+2”模式,考试科目由全国统考科目和普通高中学业水平选择性考试科目组成。

《通知》强调,各地各高校要严格按照做好考试组织工作,积极推进技术赋能考务工作,严密防范和打击考试舞弊,完善监测预警体系,强化信息共享、风险共研,全面提升应急处置能力,及时协调处置各类涉考突发事件,全力保障高考组织安全平稳。

《通知》指出,各地各高校要以科技发展、国家战略需求为牵引,进一步优化化学科专业布局和招生计划安排。继续加大招生计划宏观调控力度,实施国家支援中西部地区招生协作计划、重点高校面向农村和脱贫地区专项计划,做好随迁子女在流入地参加高考工作,大力促进区域城乡入学机会公平。

首次试点! 龙文两公办园开设托育班

◎本报记者 陈慧慧 通讯员 张小惠 文/图



龙文区蓝田中心幼儿园融信壹号府园区托育班对幼儿进行生活照护

M 关注

新学期,龙文开启官方带“小小娃”新模式!

今年新学期,龙文区两所公办幼儿园首次试点开设托育班。包括龙文区直机关幼儿园翡翠印象园区、龙文区蓝田中心幼儿园融信壹号府园区,面向龙文区户籍各招收20名适龄儿童。

公办园办起托育班,不仅缓解了民办托育园托位少、托育贵等问题,也让随着人口出生率降低,公办幼儿园富余下来的资源得以再利用,让邻里街坊们在“家门口”就能享受到“送得起、用得上、有保障”的普惠托育服务。

近日,托育班开学首日,记者一行前往探访。

桌子变矮了,老师工作的难度相较之前更大了。“孩子比较小,照顾得不到位,吃得好不好、周围环境不安全,这些都是我们家长考虑的重点。”家长詹若盈是二胎宝妈,她说,在方便可及、价格实惠之外,她还希望自家孩子在托育班获得专业科学、质量可靠的“育”。由此,托育班老师所需的专业能力也至关重要。

记者了解到,两所园区托育班都配备了教师和生活老师,师生比达到1:7,更好地关注和满足每个孩子的个体发展需求。不少教师和生活老师都是二胎宝妈,既有多年带娃经验,也有养育“小小小朋友”的经验。

“托育最重要的就是保育人员的从业素质,为了增强教师的专业能力,我们形成了一套完备的人才培训机制。”陈贤英园长说,托育服务的专业度和安全性受到很多家长的关注。“照护得专业,家长才能放心。新教师入职后,我们会进行专业岗前培训,不断提升从业人员专业素质、业务能力、职业道德、心理健康等综合能力,提高婴幼儿照护服务整体水平。”

在陈贤英园长看来,幼教和托育融合发展是未来发展趋势。“与大城市相比,目前漳州托育水平仍有不少进步空间。我们通过‘走出去’培养师资的方式,组织教师赴广州、深圳等地学习先进经验,不断提高从业人员婴幼儿照护专业能力。”

“推动托育服务是完善生育配套支持的重要举措,也可以满足双职工家庭、多孩家庭的现实需求,减轻家长育儿压力。”龙文区教育局幼教股负责人林晓君表示,下一阶段,龙文区将以试点园为圆心,分层推广。通过“结对帮扶”“片区教研”带动周边具备条件的幼儿园提升托育能力,满足广大家庭对婴幼儿照护服务的新需求,为托育服务增添新活力。

03 开拓培训渠道 提高照护服务水平

漳州公布学科类校外培训机构“白名单”

本报讯(记者 陈慧慧)近日,漳州市教育局公布2025年漳州市学科类校外培训机构“白名单”。其中包括,芗城区22家,龙文区5家,长泰区1家,漳浦县6家,云霄县2家,东山县6家,平和县1家,华安县1家,台商投资区1家等。如果家长确有让孩子接受课外培训的需求,请注意选择正规合法的校外培训机构。

为深入贯彻落实国家“双减”政策,一直以来,我市着力整治校外培训机构不规范问题,通过联合开展寒、暑假校外培训治理、中小学校外培训“安全守护”等多项行动,进一步规范校外培训机构办学行为,维护良好的校外培训秩序,切实保障学生和家长的切身利益。

省2025年硕士研究生考试初试成绩将于2月24日公布

本报讯(记者 陈慧慧)根据教育部规定,福建省2025年硕士研究生招生考试初试成绩将于2月24日15:00,由我省各硕士研究生招生单位向考生公布。

招生单位负责公布考生的初试成绩。报考我省硕士研究生招生单位的考生可通过“中国研究生招生信息网”或招生单位公布的网站进行查询本人的初试成绩。

考生如对公布的本人成绩有异议,可根据招生单位官方网站发布的复查要求,向其提出复查申请,复查结果由招生单位通知考生本人。考生成绩复查的具体办法,详见考生所报考的招生单位发布的通知或公告。如有其他事宜,请咨询所报考的招生单位。

漳州一中学子斩获全国外语素养一等奖

本报讯(记者 苏水梅)日前,漳州一中高三(15)班陈晓航同学荣获第21届“外研社杯”全国中学生外语素养大赛全国总决赛基础赛一等奖。

据悉,全国中学生外语素养大赛是国内权威的外语赛事之一,旨在培养学生的外语综合素养,提升其跨文化交流能力。本届大赛吸引了数万名学生报名参加,历经初赛、复赛和决赛的层层选拔,最终仅有少数精英进入全国总决赛。陈晓航以其扎实的语言功底、灵活的思维能力和稳定的临场发挥,赢得了评委的一致好评。陈晓航从小对英语学习充满热情,课余时间广泛阅读英文原版书籍,积极参与英语角等活动,并多次在校内外各类英语竞赛中获奖。2023年曾代表福建省参加第十四届韩国济州青年国际论坛。在论坛上,陈晓航因出色的演讲能力,被小组推选到大会上做主旨发言。

“她的成功离不开平时的积累和对细节的追求。”在陈晓航的英语老师林雯看来,陈晓航不仅勤奋刻苦,更善于思考。陈晓航在获奖后表示,平时学校所提供的英语学习和展示平台让她受益匪浅,通过比赛,她结识了来自不同学校或地区的选手,大家互相交流学习经验,建立友谊。此次参赛是一次宝贵的经验积累,是一个挑战自我、突破自我的过程,将为她未来的学习和生活打下坚实的基础。

01 开展适托改造 学位供不应求

早晨八点半,三胎妈妈赖艺静与孩子挥手告别后,回家照顾两个月大的新生儿。收费合理、接送距离近、师资食宿可靠……是赖艺静选择蓝田中心幼儿园融信壹号府园区的原因,“建在居民区的托育园,切实减轻了我们三胎家庭的照护负担。”

今年1月,龙文区首次发布两所公办园托育班的招生信息后,蓝田中心幼儿园园长周文婷的电话就响个不停。“非常多家长来咨询。我们园区计划招生20名,有近40名儿童报名,供不应求。”

无独有偶,在龙文区直机关幼儿园翡翠印象园区托育班,报名也爆满。一听说开园,市民三胎妈妈陈雪雪便带着孩子来幼儿园感受环境,“幼儿园环

境优美、老师专业,孩子到托育班不哭不闹,与其他小朋友们开心玩耍。孩子开心,我们家长也更放心。”陈雪雪在与老师的交流中得知,老师们不仅照顾孩子的生活起居,还会根据孩子的年龄特点开展各种有趣的活动,培养孩子的认知能力和社交能力。

二胎妈妈杨雅灵的孩子,也是龙文区直机关幼儿园翡翠印象园区托育班的小宝。“今年年初,我看到龙文两所公办园托育班要开班,我就想这是多么好的福利啊!”杨雅灵之前将三周岁的孩子送到民办托育机构,一个月数千元的费用,让她有些吃不消。今年新学期,即便公办园离家有近10公里的路程,杨雅灵还是毫不犹豫地将孩子转送到公办园的托育班。

02 开发适托课程 推动托幼衔接

“小朋友,排排站,跟着老师一起做游戏……”2月18日上午10时许,蓝田中心幼儿园融信壹号府园区托育班里,老师正牵着小朋友到户外做游戏。

与传统的“小小班”不同,托育班主要以保育和照护为主,全天活动安排也和小班不太一样。记者走访发现,两所园区都制定了科学的托班保育方案,合理安排一日活动,促进幼儿

身心全面发展。“托育班以生活活动、游戏活动为主,更多地锻炼小朋友生活常规习惯及生活自理能力。”在园长周文婷看来,重视幼儿情感关怀,通过生活与游戏,为托育班儿童营造亲情、安静和快乐的氛围,尊重儿童的天性、本能和潜质,对于促进幼儿全面发展十分重要。

龙文区直机关幼儿园则打破幼

当然,托育并不是传统理念中“摆几个凳子,做几顿饭,看看孩子”这么简单,0-3岁孩子所需的各种硬件环境、教具、玩具也和幼儿班孩子有所不同。记者在两所园区看到,近200平方米的托育班原来都是一间小班教室。为迎接这群“小小小朋友”,两所园方都对教室进行了针对性改造。据周文婷园长介绍,教室厕所安装了儿童专用小马桶,增设了淋浴设备。在教室安全防护上,还加装了防撞软包,配备了托育班专用桌椅、柜架。同时,园方还购置了感统体能玩具、适龄教具和图书,“我们利用幼儿园现有空间,为婴幼儿营造起安全适宜、自然童趣、个性支持与动态开放的托育环境。”周文婷说道。

教和托育传统界限,从整体思考,系统规划了托育和幼教课程。龙文区直机关幼儿园园长陈贤英说,幼儿入托初期,以让托育班幼儿渐渐融入集体生活为主,通过安排小班幼儿与托育班幼儿“深度陪伴”等方式,让托育班幼儿度过“入园适应期”,帮助托育班幼儿及家长了解幼儿园小班生活,顺利衔接小班学习生活。

M 校园风景线



与春相约“童”赴美好

草长莺飞,桃红柳绿。近日,龙文区朝阳中心幼儿园的老师们为小朋友准备了丰富有趣的“戴春、躲春、咬春、点春”等系列迎春活动,让孩子们沐浴春的气息,洋溢迎春的喜悦。

“春暖花开,我在幼儿园等你来!”孩子们

戴上一束束春天的“彩虹花”,点上春日里的一抹红,咬一口春天的甜,把春的美丽“送”到树上。孩子们还将自己新年的期许贴到心愿墙上,为新的一年开启新的旅程。

本报记者 苏水梅 摄影报道

“凌波仙子”寄春来

本报讯(记者 苏水梅 文/图)2月17日,在龙海区第四中学水仙花社团活动中,退休教师连菁颖为同学们耐心地讲解水仙花雕刻技巧。

连老师从水仙花的历史、水仙花的种类和水仙花盆景欣赏等方面向同学们讲述了水仙花作为中国十大名花和漳州市市花的许多让人沉醉的原因。同学们听得

津津有味,跃跃欲试。

随后,每位同学分到一个水仙花球和雕刻工具。同学们在老师的指导下,清理杂质,削掉球茎一侧鳞片……该校七年(4)班的黄华阳同学一刀一刀地耐心雕琢,不到半个小时的时间,就雕刻出自己心仪的作品,收获了同学们羡慕的目光。



老师耐心指导学生雕刻方法